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ВО ДОМОТ – МУЗЕЈ НА МУЗИКАТА

      

Во оваа прилика ќе претставиме некои од карактеристиките на домот на Есма.
Имено, треба да се нагласи дека куќата на Кралицата на ромската музика, Есма
Реџепова-Теодосиевска, постојано беше полна со луѓе и со песна. Својот живот го
посвети на песната и на хуманоста. Речиси и да нема некој што не знае дека Есма
во својот живот израсна 47 машки деца и едно девојче, кои денес се солидно
згрижени во сопствени домови, а луѓето што ја почитуваат нејзината музика и ја
познаваат професионално со задоволство ја именуваат со титулата Кралица на
ромската музика

  

Есма беше личност која во својот живот многу патувала и посетила многу земји во
светот, се претставила со својата музика, а секогаш на највисоко ниво ја претставувала
и земјата од која доаѓа – Република Македонија.
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За Македонија таа често го повторуваше следното: „Сум се родила тука и тука ќе умрам.
Го сакам македонскиот народ, оваа земја. Секогаш со гордост истакнувам од каде сум.
По цел свет кажувам дека сум родена во Македонија, во која Ромите најмногу ги
зачувале јазикот, традициите и обичаите на својата прататковина Индија. Дека имаме две
ромски телевизии, радиостаници, свој застапник во парламентот, ромски градоначалник.
Кога со Стево се вративме во Скопје, по триесет години живот во Белград, изгубивме
многу пари, ама не жалам. Така одлучивме и никогаш не се покајавме“,
велеше Есма.

  

Кога зборуваше за другите градови освен Скопје, кое го сака на свој начи, велеше дека
од градовите во светот најголем впечакот ѝ оставил Ленинград, денешен Петровград, а
од државите Индија. За неа Ленинград беше град кој поседува автентична убавина,
поубав е дури и од Венеција. Таа беше фасцинирана од знаменитостите и старите
архитектонски зданија кои можат да се видат во овој град. Но кога би имала можност
повторно да избира каде да живее, таа би ја одбрала Германија.

  

Според Есма, Германија е земја која на свој специфичен начин се грижи за своите
граѓани и им го олеснува животот. Таа велеше дека таму постои голема дисциплина,
ред, мир, сѐ она што му е потребно на еден човек за пријатен и спокоен живот. Исто
така, за Есма беше карактеристично што таа имала добиено многу подароци. Нејзината
колекција на подароци не беше само од обичните граѓани, од нејзината публика на
нејзините концерти, туку и од високи државници.
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  Домот музеј  За подароците Есма Реџепова-Теодосиевска велеше дека тие биле многу вредни, нодобила и такви кои воопшто не се скапи, но за неа имаа огромно значење ѝ беа посебнодраги. Многу често неа можеше да ја израдува и најмала ситница. Меѓу посебно драгитеподароци ѝ беа сарите кои ги добила лично од Индира Ганди, кога ја прогласила заКралица на ромската музика.  Исто така, во најдрагите подароци го вбројуваше и прстенот што за нејзиниот роденденѝ го подари синот Симеон, како и обетките од нејзиниот зет за сестра што ѝ ги подарилкога била на гости во Шпанија. Тие обетки ги носеше неколку години и многу ги сакаше.  Многу ѝ беше драго гуменото маче, кое ѝ беше подарок од едно четиригодишно девојче,кога пред 30 години имала концерт во Австралија. По завршувањето на концертот,малечкото девојче ѝ пришло и ѝ го дало малото маченце. Велеше дека тоа и е најдрагподарок, бидејќи  е од дете, а децата имаат најчиста душа.  Меѓу поспецифичните предмети што можат да се забележат во домот на Есма, а и нејзеѝ беа од голема важност, секако скулптурата на Исус, направена од камен. Скулптуратабила изработена специјално за Есма, за да биде Господ со неа и да ја чува. Јаизработил студентот Ќазим Дурмиш, кога бил во прва година на Академијата за ликовнауметност. Во нејзината дневна соба можепе да се забележи и полицата  со бел резбанкамен на која имаше два големи и остри меча. И тие  беа од камен, а на Есма ѝ беапосебно драги, бидејќи беа од Франција.  Есма Реџепова-Теодосиевска имаше многу пријатели и тоа не само од Македонија, тукуод целиот свет. Добрeдојдена беше во многу земји, па и таа со широко срце гипречекуваше сите што доаѓаат во нејзиниот дом.  Инаку, кога Стево и Есма живееја во Белград, како гостин нивниот дом го посетилаИндира Ганди, а нешто подоцна и Тешеира. Се пренесувало низ Белград дека кога гопрашале Тешеира што сака да посети од знаменитостите во Белград, тој им одговорилдека е согласен да го шетаат домаќините каде што сакаат, но на крајот да го однесат кајЕсма на кафе и на колачиња. Тоа потврдува дека во нејзиниот дом вратите секогашбиле ширум отворени.  
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  Во домот музеј  Есма пеела за Движењето на неврзаните, кога во 1962 година се основало во Белград.Повеќе пати се сретнала со Индира Ганди, за која стекнала впечаток дека била мошнеплеменита личност, а исто така, пријатно се чувствувала и во друштво на Јосип БрозТито. Кога била на Бриони, каде Тито примал странски државници, секогаш ѝ велел даим подарува нејзини плочи и да им посака добредојде со својата убава песна. Живо сесеќаваше на посетата на Гадафи кога Јосип Броз Тито ѝ рекол дека тој е најголемиотмаж и дека мора да го бакне кога ќе му ги подарува плочите. Таа вели дека Титосекогаш бил непосреден и сакал да се шегува.  Еве, уште една анегдота со странски државник. Имено, во 1968 година кога ЕсмаРеџепова-Теодосиевска имала концерт во париската „Олимпија”, од тогашниот СоветскиСојуз се враќал Шарл де Гол. Му доцнел авионот, па задоцнил во телевизиското студио.За да ја пополнат празнината во програмата, Француската телевизија пуштила снимкаод концертот на Есма. Затоа, утредента во париските средства за информирањепишувало дека Шарл де Гол ја лансирал Есма.  Од многубројните случки, ќе одбележиме една аукција за настраданите од цунами.Тогаш Есма ја дала својата омилена слика со својот лик. Притоа, изјавила дека тааживее под мотото „Ако имаш две, тогаш подели го со оној што нема ниту едно“. Есмаимала неколку слики - портрети со нејзиниот лик, но решила да ја даде онаа слика што ѝзначела најмногу, велејќи дека тој што ја добил добро ја чува.  Таа сметаше дека сликата по нејзината смрт ќе достигне висока цена. Есма сметаше дека кога луѓето ќе изгубат нешто или некого што има посебно значење во нивниотживот, не само во нивната земја, туку и, воопшто во светот, тогаш го величат, муподигаат споменици. Така, таа веруваше дека истото ќе се случи и со нејзината слика.  Меѓутоа, таа велеше дека  пред сѐ сликата ја подарила од срце, иако ѝ била најдрага, нознаела дека им ја дава на некои беспомошни луѓе кои изгубиле сѐ. Затоа со право севели дека таа е личност која се трудеше оние што биле во нејзина близина да сечувствуваат пријатно и денот да им помине поубаво.  А што се однесува до животот, и онаму каде што живееше, каде што ѝ беше домот и ситедеца и пријатели, таа велеше дека и покрај ситуацијата во земјата, за која се надевадека ќе се подобри, во моментот таа мислеше дека е најсреќната личност во светот.Токму тогаш ѝ се живееше, бидејќи децата за кои се грижеа таа и Стево тогаш ивозвраќаа, така што тие се грижеа за неа, секојдневно ѝ се јавуваа...  Исто така, Есма велеше дека има особено почитување од публиката. Навистина ѝ сеслучувале многу убави работи. Затоа, како што изјавуваше самата, немало посреќналичност од неа и затоа ѝ се живеело.  Во врска со враќањето на Есма и Стево Теодосиевски од Белград во Скопје, Есма созадоволство го изјавила следното: „Во 1989 година се вративме во Македонија, заштосакав во родниот град да основам Дом на хуманоста и Музеј на музиката. Домот е големи се протега на површина од 840 метри квадратни. Во него ќе изложам сѐшто Стево и јас сме собрале на патот по светот: поклони, признанија, предмети и друго.Планирам во Домот да профункционира и аптека и амбуланта за деца од сиромашнитесемејства, кои немаат пари за лекување и лекови.  Кога ја поведовме иницијативата, од градот ни беше понудена локација на Водно, ама јассакав да биде тоа на Кале. Бидејќи и онака тојот предлог наиде на остар прием кајводњанците. Но, јас, сепак, не им се лутам. Можеби тие се сметаат за луѓе од повисокранг, додека, пак, јас сметам дека сите луѓе на светот се еднакви. Исто се раѓаме, исто,со празни раце, ќе заминеме од овој свет.  

  Кога во јавноста се слушна дека на Водно не може да се слуша звукот на тарабуката изурлите, ми се јави еден човек, нема да го именувам, но тој ми рече: Ќе ја добиешлокацијата на Кале. Така и се случи“, вели Есма.  Но, како жена од народот, која целиот свој живот била со народот и своите песни му гипосветила нему, Есма Реџепова–Теодосиевска избра да живее на Кале, покрај Музејотна Гоце Делчев и Музејот на современата уметност. Куќата што таа и нејзиниот покоенсопруг Стево Теодосиевски почнале да ја градат пред дваесеттина година служеше икако стан во кој живееше Есма и како Дом на хуманоста „Куќа музеј на музиката на Есмаи Стево Теодосиевски“.  Куќата целосно не е завршена, но таа е распоредена на четири нивоа. Освен дневнатасоба со трпезарија и кујна, како и спалните соби сместени еден кат погоре, коипретставуваа дом на Кралицата на ромската песна, според проектот на професорДимитрие Голубовски, се изградени уште еден голем дневен престој со поглед конградот, како и изложбен музејски простор на приземјето со адекватни помошнипростории.  По смртта на Есма, куќата треба да биде претворена во мавзолеј, а на приземјето ќебидат изложени урните со пепелта на Стево (каде и сега се наоѓа) и на Есма. Во дворот,пак, ќе има малечок амфитеатар и ќе се уреди паркот на целата локација.  Куќата и Музејот се предвидени да бидат заедно во еден објект, затоа што идејата наЕсма беше по нејзината смрт луѓето да можат да видат сѐ што било поврзано со неа и соСтево Теодосиевски.  При една средба, за куќата и Музејот Есма ни изјави: „И Стево и јас сакавме луѓето даможат да дојдат и да видат како сме живееле и да разгледаат сѐшто на некој начин било поврзано со мојот и со животот на Стево“, вели Кралицата наромската песна, која жали што не поминува повеќе време во домот. Притоа, додава:„Постојано сум на концерти и на турнеи. Веројатно, куќата ќе ми стане вистински дом когаќе се повлечам, кога нема да патувам“.  Продолжува  
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  Пишува: СЛАВЕ КАТИН 
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